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Jtaua parfumerie şi Droguerie Medicinală 
T 6 M A  B K Ă T U L E S e U

Bucureşti, calea Griviţei No. 145 (lângă Gara de Nord). Bucureşti.

Oferă onor. sale clientele parfumuri din cele mai renumite fabrici fran
ceze, ruse, germane şi engleze; pudre de orez, depilatoare şi sapone alese, 
briliantine, superbe colorante pentru păr, diferite loţiuni, apă de colonia, de 
lavande, de verveine şi portugal, etc., ape şi pomezi do quinquina parfumate, 
Capilarine, col-cream de la princesse şi comestice higienice, piepţini fini, 
Odol, perii, paste pentru dinţi, thermometre pentru baie şi diferite feluri de 
bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete.

Articole pentru meuagiu, ca: ceaiuri, cafea şi cacao in sămânţă şi pulbere, 
faină lactată Nestld, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
monade, romuri şi cognacuri, esenţe pentru conserve alimentare, Sifoane cu 
cari se prepară ape gazoase, alcool şi sistematice maşine pentru spirt dena
turat, ape minerale şi diferite săruri pentru băi, cum şi prafuri «Zackerlin», 
carboral, borax, acid boric, naftalină ieftină, bicarbonat de sodiu, salol şi chi
nine, etc. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiuni, băi, pentru 
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină ameri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru pictură, vopsele, ceară şi 
sârmă pentrn parchete, etc.

Diferite ierburi alese, rădăcini, scoarţe, frunze, flori şi seminţe pentru cea
iuri in şi muştaruri, precum şi felurite uleiuri vegetale şi animale, ca : unt 
de cocos, de in, de ricin şi amigdale şi curat uleiu din ficat de morun pentru 
cura de iearnă, etc.

Multe specialităţi farmaceutice române, franceze şi germane, precum: bu- 
giie, balsamuri pentru viaţă, capsule, cataplasme, coaltare, crayoane, ceaiuri, 
drageie, elixire, emulsiuni uleioase, emplastre, glicerofosfate, globule, granule, 
injecţiuni, ovule, paste, pastile, perle, pilule, prafuri, săruri, supositorii, so- 
luţiuni, siropuri şi vinuri medicamentoase care, prin rolul ce indeplineso 
unele de a fi atiseptice şi desinfectante iar altele nutritive şi întăritoare, sunt 
preparate cu scopul de a fi Întrebuinţate la vindecarea suferinzilor cărora să 
le redea sănătatea, forţa şi energia şi de a le fi reconstituante ale sistemului 
nervos îndepărtându-le cu totul anemia şi slăbiciunea generală.

Bogat asortiment de cauciucărie şi pansamente cum instrumente şi acce
sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Opticei şi Dentisticei, 
ca : vată şi tifoane, guthapercha şi muşamale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, canule, injectoare şi sistematice irigatoare pentru Moaşe şi Lehuse, pompe 
trage-lapte şi biberoane, ploşti şi lighiane de porţelan, specule, aţă de mă
tase şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatoare, bandage şi cercuri herniare, 
corsete elastice pentru doamne şi ciorapi pentru varice, tuburi stomachale, 
pulversitoare şi vaporisatoare, preservative, suspensoare, thermometre maxi
male cum şi alte utensile şi accesorii de sticlă, aluminiu, platină, faianţă şi 
porcelan, ochelari, foarfeci şi cleşti, etc.

La cerere, expediază In orioe parte a Ţărei, contra ramburs, prompt şi ou 
preţurile cele mai ieftine, ori şi ce fel de mărfuri din această branşă.
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Dumnezeu nu lasă pe om.

A fost o vreme când cetatea La Rochelle, muncitoare, bogată, 
puternică, stăpâneâ marea cu corăbiile sale.

In epoca aceea din istoria ei, unul dintre neguţătorii cei mai 
de seamă eră în aceiaşi vreme şi unul dintre cetăţenii cei mai 
luminaţi şi cei mai cinstiţi. II chemă Auiredi.

Milostiv, econom şi onest Aufredi câştigase toate sufletele, în 
vreme ce îşi sporea mereu averea.

EI nu aveâ copii, dar rude mai muit sau mai puţin depărtate 
îi ţineau locul. El aveâ pentru toţi bunăvoinţa unui tată : îi ajută 
în toate întreprinderile. Dacă se allau cu toţii într’o stare feri. 
cită, asta eră numai o urmare a bunelor lui slaturi şi ajutoarelor 
în bani din partea lui Aufredi. Ei fireşte, îl linguşeau, îi 
lăudau meritele, şi cercau să-l facă a crede că lui îi datoreau 
tot, fiindcă ştiau că un suflet bun se alipeşte întotdeauna după. 
binele iăcut.

«Oh, ziceau ei, dacă ne-ar da Dumnezeu prilejul să-ţi dovedim 
recunoştinţa noastră !». Acest prilej li se dete.

Nenorocirea căzu pe Aufredi, groaznică şi repede. Răsboiul 
isbucni.

Din douăsprezece corăbii ce le aveaâ pe mare, şeapte fură.
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860 ALBINA

luate de către piraţii engleji, două pieriră încercând să le scape, 
trei se rătăciră, cel puţin nu se mai ştiâ nimic despre ele.

Aceste veşti veniră una după alta în câteva zile. Aufredi eră 
mirat: el trecuse cu iuţeală înspăimântătoare dela avere mare 
la sărăcie. Ce erâ s’ajungă?

Sta singur în casa lui mare, vândută, şi din care trebuiâ acum 
să iasă: singur, el aşteptă cu o nerăbdare mare vizita rudelor 
sale. Rudele nu veniră. Ce spun ? el nu mai avea rude, toţi se 
scuturară de el de când erâ nenorocit. «E adevărat, spuneau ei 
că am iost în orecari legături cu acest imprudent care şi-a con
dus atât de rău alacerile; suntem noi buni că îl primim ca rudă, 
dar într’adevăr nu suntem rude cu el. Păzească-ne Dumnezeu!». 
Unuia dintre ei care aveâ acelaşi nume ca şi binefăcătorul său, 
i se păru dibace această explicaţie spre a se scutura de rudenie: 
«Până unde merge trufia oamenilor! Acest Aufredi a avut 
obrăznicia să taie un f din numele său, spre a face să se 
creadă că face parte din familia noastră ! Numele său adevărat 
este A u ffr e d i cu doi /».

Aufredi suferi loviturile soartei cu răbdarea unui înţelept ; 
nerecunoştinţa rudelor sale îi zdobi inima: el căzu greu bolnav.

II duseră într’o cameră săracă dintr’o biată casă unde lungi
mea boalei îi prăpădi şi slabele mijloace ce îi mai rămăseră. 
Nici una dintre rudele sale nu veni să-l vadă, nici să ia ştiri despre 
el; dar lucrătorii săraci cari locueau în vecinătatea lui îl îngri- 
jieau cu dragă inimă şi cu totul desinteresat. Cu ajutorul lor, 
scăpă cu viaţă, slab, dar puţin mai mângâiat. îngrijirile bune pe 
cari le primise dela aceşti oameni simpli îi încălziră inima.

«Neapărat, zise el, săracii sunt amicii mei; cu ei vreu sătrăesc; 
ca şi ei voi lucră cu mânile mele. In această lume strălucită care 
m’a părăsit, nu mai e loc pentru mine : Ei bine ! Aufredi nu 
se va umili să cerşească mila lor, voiu trăi cu pâine neagră pe 
cari o voiu câştiga-o singur».

Merse de se aşeză în port, cu o tăblită de aramă la butonieră, 
şi acolo făcea comisioane pentru căpitanii de corăbii străine. 
Cunoştinţa mai multor limbi îi prindeâ aşa de bine. Ceialalţi co
misionari ştiindu-1 cine a fost, îi arătau totdeauna respect. II 
iubiau, căci erâ aşa de blând şi de bun, şi le erâ milă să-l vadă 
încărcat cu un pachet prea greu, şi adeseori i-1 luau, fără voia 
lui, ca să-l ducă ei pentru el: pe de altă parte, el, servindu-le 
de tălmaciu, le uşurâ lucrul. Erâ între ei şi el un schimb de 
servicii.

Văzându-1 trecând prin port sau pe străzi, încărcat cu un ba
lot oarecare, rudele întorceau ochii şi ridicau umerii, murmu
rând aceste cuvinte: «Ce ruşine! ». Dar oamenii inimoşi şi cu 
simţ îl admirau : «Ce curagiu nobil» ziceau ei. Şi tinerii trecând 
pe lângă el, îl salutau mai cu respect decât când erâ bogat.

In timp de patru ani Aufredi duse această viaţă, aşa de grea 
şi de admirat totdeodată.

Intr’o seară de vară, cu frumos apus de soare, marea erâ li-
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niştită, şi un vânt uşor, de pe largul mării, adia, şi toată lumea 
mai aleasă a oraşului se preumbla prin port, aşteptând venirea 
a trei corăbii, ce se vedeau la orizont. Toate ochianele se în
dreptau către ele. Toţi se întrebau curioşi, ce steag au, ale cărei 
naţiuni sunt?.

— «Sunt de-ale Norvegienilor, zise unul, încărcate fără îndoială 
cu brad şi cu răşină. Recunosc steagul Olandezilor, zise altul : 
aduc şi ceaiu.de Japonia pe semne» Alţii aveau alte păreri, 
«and iată că un marinar bătrân, care de multe clipe observă 
corăbiile într’o tăcere adâncă, strigă cu glas mişcat: «Nu, dom
nilor, nu, greşiţi cu toţii: aceste corăbii, pe cari le vedeţi acolo, 
sunt botezate aici în oraşul nostru. Nu cred că mă înşel, sunt 
corăbii din portul nostru.

— Din portul nostru ! Strigară din toate părţile; dar nici unul 
dintre negustorii noştri nu aşteaptă nici o corabie; ce s’o fi în
tâmplat!» Atenţiunea se îndoi, nerăbdarea crescu; toate privirile 
erau îndreptate spre cele trei corăbii cari se apropiau repede :
-«Aufredi ! ......strigă bătrânul marinar, sunt trei corăbii ale lui
Aufredi! Da, sunt cele ce s au crezut perdute încă de acum 
patru ani!»

Cele trei corăbii intrară în port; şi, în chiotele unei mulţimi 
nenumărate, într’o uşoară şalupă, cei trei căpitani veniră pe 
uscat. Prima lor mişcare fu ca să sărute, într’un moment de 
cntusiasm, pământul slânt al patriei. Se ridicară: abia puteau 
răspunde la întrebările cu cari îi copleşiră: «Da, am scăpat de 
Engleji; am făcut de două ori ocolul lumii, adeseori urmă
riţi, scăpând în totdeauna, vânzând, cumpărând, iarăşi vânzând 
cu câştig, şi Dumnezeu ne-a ajute s’aducem vrednicului nostru 
patron un bun venit de trei milioane. Trăiască Aufredi, trăiască 
oraşul nostru ! ».

Ştirea aceasta se răspândi în oraş cu iuţeala fulgerului. însoţiţi 
de mulţime cei trei căpitani căutau pe Aufredi ; găsiră pe pa
tronul lor cu un pachet mare pe umeri şi cu medalia de aramă 
pe vestă. Ei nu ştiau nimic, fireşte, de soarta stăpânului lor.

«Ce, în această stare !... Te-au lăsat aşa orăşenii ! Şi rudele 
tale?., nu putură să zică mai mult; indignarea şi lăcriinile le 
înecară vocea.

— «Prieteni, credincioşi prieteni, zise Aufredi cu faţa senină, 
cu vocea liniştită, aşa dar trecând prin atâtea pericole aţi scăpat 
şi aţi înzecit averea mea ! Oh ! această avere ar trebui să fie 
întreagă a voastră: primiţi cel puţin a treia parte, pe care veţi 
împărţi-o cu marinarii voştri».

Toată lumea din oraş a lăudat această dărnicie. Aufredi, de
venit bogat, nu putea să fie lipsit de amici nici de aprobatori.

«Un milion ! Un milion ! Ziceau oneştii oameni cari se găsiră 
deodată iarăşi rudele sale; dar e prea mult! Cum, unchiul nos
tru (căci într’adevăr e unchiul nostru) poate să aducă aşa de mare 
pagubă familiei sale?

— Şi mai ales mie, adaugă omul cu cei doi f, mie aceluia
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862 ALBINA

din nepoţii săi care îi poartă numele cel adevărat, care singur 
îi poate duce prin veacuri acest nume onorabil ! »

Ticăloşii cari se feriră de el, acum îndrăsniră să se întoarcă 
în jurul lui şi să caute să se apropie de el, nu însă în bordeiul 
în care locuia, căci acolo nu fuseseră primiţi, ci în saloanele vechei 
locuinţe a lui, pe care Aufredi o cumpărase numai decât şi pe 
care fu nevoit a o deschide mulţimii ce venea să 1 feliciteze. Ei 
se temeau că întâlnirea cu el, va fi penibilă. Se înşelară : Aufredi 
îi primi cu o politeţă rece, pe care ei o luară drept o rămăşiţă do 
nemulţumire,uşor de învins. Adunarea eră numeroasă şi strălucită.

După ce primi complimentele lor calde, Aufredi vorbi celor 
ce-1 înconjurau :

«In această clipă sărbătorească voesc, înaintea celor mai aleşi 
dintre concetăţenii mei, să-mi spun neschimbatele mele hotărîri».

La, aceste cuvinte toate rudele simţiră că le bate inima de 
nerăbdare şi într’acelaş timp de spaimă.

«Am recăpătat prin voia Domnului, o frumoasă avere. Copleşit 
de ani, sfârşit de oboseală, nu voiu trăi mult timp; voesc să 
dau tot ce am vrednicei mele familii, acelor pe cari îmi place 
să-i numesc, cu toată vârsta lor, copiii mei şi fraţii mei».

Soarele, pe cerul curat din luna Iulie, străluce mai puţin de 
cum străluciră atunci feţele tuturor rudelor.

«Da, familiei mele, zise Aufredi cu o voce mişcată, vrednicei 
mele familii. Şi să ştiiţi* că eu numesc cu acest nume pe săr
manii lucrătorii ai oraşului: Ei sunt rudele mele ; ei au fost 
fraţi şi copii pentru mine, numai ei sunt vrednici de dragostea 
inimii mele, lor li se cuvine averea ce Dumnezeu mi-a adus-o.

Ce desperare pentru rude!... Sudoarea curgeă de pe frunţile 
lor. Privirile tuturor erau aţintite asupra lor cu batjocură. Tre- 
buiră însă să înghiţă până la capăt amărăciunea, şi să asculte 
şi restul acestei vorbiri aşa de grozave pentru dânşii.

«împart averea mea în trei părţi egale. Prima parte va fi îm
părţită chiar de acum, între toţi acei cari mi-au dat îngrijiri 
când eram bolnav, cari mi-au dat ajutorul lor în port, cari au 
reînsufleţit inima-mi descurajată, prin iubirea şi devotamentul lor.

«Celelalte două părţi, le păstrez . .. (rudele respirară la auzul 
acestor cuvinte; speranţa străluci în ochii lor) le păstrez spre 
a construi şi a înzestrâ un ospiciu anume numai pentru lucră
torii sarmani ai oraşului şi pentru familiile comercianţilor pe 
cari îi ajunge nenorocul : Munca vai ! şi cinstea n’ajung în tot
deauna spre a te feri de mizerie».

Clădirea şi conducerea acestui ospiciu ocupară ultimele zile 
ale virtuosului comerciant.

Spitalul lui Aufredi se înnalţă şi azi încă, bogat şi înzestrat 
de fundatorul său şi primind numai nefericiţii pentru cari acest- 
demn neguţător l-a consacrat.

(L iber după Barrau).

<7. C.
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C u v â n ta re a  d -lu i Ion K a lin d e ru , pre şe d in te le  A c a d e m ie i R o m â n e  in 
ş e d in ţa  so le m n ă  dela 1 8  A p rilie  1 9 0 7 .

(Sfârşit (1)

încercarea d© psicologie militară a d-lui dr. Câmpeanu e în felul 
ei ceva nou, şi caută să răspândească în cercurile militare no
ţiunile de psi’cologie în vederea aplicării lor.

Autorul, pătruns de necesitatea ştiinţei psicologiei în armată, 
face mai întâiu o expunere a celor trei clase de fenomene spi
rituale, după psicologii mai noi. Asemenea tratează într’un ca
pitol deosebit psicologia mulţimii, care e mai apropiată de aceea 
a armatei, tot după scriitorii mai însemnaţi.

In partea proprie a studiului, d. Câmpeanu se ocupă întâiu 
de psicologia militarului individual, din toate punctele de vedere, 
apoi de aceea a mulţimii, a armatei, observând dela început, că 
mulţimea armatei se deosebeşte de mulţimea întâmplătoare. In 
aceasta din urmă, unirea sentimentelor S9 face în mod fulgerător, 
prin sugestie, şi dispare tot atât de iute, pe când în armată se 
produce mai încet, prin puterea obiceiului şi a tradiţiei.

După o privire istorică asupra armatei deosebitelor popoare, 
autorul analizează apoi înrâurirea ce au asupra trupei naţiona
litatea, religia, şi mai ales factorul de căpetenie al sufletului 
militar, elementul moral.

Această lucrare a apărut întâiu în franţuzeşte, cu o prefaţă 
a marelui psicolog Th. Ribot, care relevează mai cu seamă îm
prejurarea că e cea d’intâiu operă pe acest tărâm. De atunci ea 
a fost tradusă în limbile germană, rusească, bulgară şi sârbească, 
fiind apreciată în chipul cel mai favorabil de ziarele şi publi- 
caţiunile periodice militare străine.

La ediţia prezentată, cea d’întâiu in limba română, preschim
bată şi completată mai ales în părţile din urmă, a colaborat şi 
mult instruitul tânăr, d. Căpitan A. D. Sturdza, fiiul-prea res
pectatului nostru secretar general, d. Dimitrie A. Sturdza.

Lucrarea «Tendinţele noi în Drept de d. Vespasian Erbiceanu 
nu e un tot sistematic, ci o adunare de studii diferite, cari se 
leagă între ele şi-i dau o concepţie generală. Ea este însă una din 
scrierile cari trec peste pervazul legilor ce ne cârmuesc şi caută 
să ne arate şi să ne lumineze direcţia ce a luat evoluţia drep
tului în alte părţi, în special în ţările dela cari am împrumutat 
noi Românii din regat.

In expunerea asupra tendinţelor de reformă ce se manifestă 
în domeniul dreptului, autorul dovedeşte că nu e robul teoriilor; 
dimpotrivă el le discută cu pătrundere şi cu putere de argumen
tare..., in sfâşit d. Erbiceanu, actualmente judecător de instruc
ţie la tribunalul Iaşi, ne arată cu posedă bine materia şi cunoaşte 
principiile şi obiceiurile juridice, nu numai din ţară, ci şi pe cele 
germane şi italiene.

D-sa e unul din tinerii magistraţi cari se ocupă de aproape 
cu dreptul,-şi sunt fericit că Academia a avut prilej să acorde (l)

( l )  Vezi No. 32.
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o parte de premiu unei lucrări de această natură. Fac totdeodată 
urări, ca pe viitor scrierile de drept, să se prezinte în număr 
cât mai mare la premiile noastre.

In Istoricul oraşul ni Focşani, d. Caian se ocupă în trei capitole 
de originea şi numele oraşului. In celelalte tractează despre mă
năstiri, biserici, şcoale şi alimentarea oraşului cu apă; un capitol 
e consacrat stării Focşanilor în trecut şi prezent. Lucrarea mai 
are la început o hartă a oraşului din 1896—97, iar la sfârşit mai 
multe documente, împreună cu alte hărţi privitoare la moşiile 
vecine.

In prefaţă autorul recunoaşte cât de grele sunt încercările de- 
asemenea natură. Dar aceste istorice sunt de mare însemnătate, 
nu numai pentru oraşe, ci şi pentru istoria noastră naţională, şi 
în deosebi a unui oraş ca Focşanii, situaţia hotarulcare a des
părţit atâta vreme Ţara-Românească de Moldova.

Pe baza documentelor cercetate, d. Caian respinge părerea 
strecurată şi în marele Dicţionar geografic al României, că Foc
şanii ar fi existând încă din secolul al XV-lea şi apoi urmăreşte  ̂
pas cu pas istoricul oraşului, interpretând în genere bine dife
ritele acte.

Autorul a făcut lucrarea în semn de dragoste pentru Focşanii 
oraşul unde a funcţionat 30 ani ca profesor secundar, adunând 
material timp de mai mulţi ani.

Trec acum la ultima scriere, căreia i s’a acordat o mică parte- 
- din premiul Adamachi. Este intitulată: Documente slavo-române- 

eu privire la relnţiunile Ţării Româneşti şi Moldovei cn Ardealul in 
secolul al XV şi al XVI-lea, de d. Stoica Nicolaescu.

In lungile discuţiuni ce au avut loc între membrii Secţiunii 
istorice, s’au pus în evidenţă şi mai mult însuşirile şi foloasele- 
acestei lucrări, care vine să împlinească un gol în publicaţiunile 
noastre de documente. După cum ştiţi, Onoraţi Colegi, cea mai 
mare parte a documentelor noastre, cu interes adevărat istoric,, 
zac împrăştiate prin arhivele şi bibliotecile străine.

A scoate la lumină textele slavone, a le copia cum se cade, a 
le traduce, a pune multă îngrijire în editarea lor, şi a le însoţi 
de adnotaţiuni şi de ştiri interesante, culese în documente ine
dite din arhivele Statului şi in biblioteca Academiei, nu este lucru 
aşa de uşor, şi de sigur pentru asemenea studii istorice, se cer 
cunoştinţe speciale şi osebită râvnă. Când astfel de publicaţiuni 
se fac din proprie iniţiativă, cu proprii mijloace şi se tipăresc 
cu cheltuiala însăşi a celui ce le dă la lumină, le a tradus şi le a 
adunat, Academia cu atât mai mult nu va rămâne indiferentă^

Iată de ce ea încurajează silinţile tânărului, d. Stoica Nicolaescu,. 
nu atât pentru ceeace a făcut, cât mai vârtos pentru ce are în 
viitor să facă, încă şi mai bine. Aproape 120 de documente sla
vone sunt conţinute în publicaţiunea aceasta, şi alcătuesc o fru
moasă colecţiune pentru cunoaşterea vechilor relaţiuni politice 
şi comerciale ale ţărilor române, cu cetăţile săseşti: Braşovul,. 
Sibiiul şi Bistriţa.

Suma’ de 500 de lei din premiul Adamachi, o ştiu, este departe 
de a acoperi sacrificiile băneşti ale d-lui Nicolaescu. Dar. nu e 
de o recompensă în bani poate fi acum vorba, ci de o distincţi
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une venită din partea celei mai mai,innalte instituţiuni culturale, 
care se bucură când poate onoră munca şi sârguinţa tinerimii 
noastre studioase, îndemnând-o astfel la lucru mai departe.

La premiul Asociaţiunii Craiovene pentru dezvoltarea învăţă
m â n t u l u i  public de 1.500 de lei, s’au prezentat 36 de cărţi

Potrivit regulamentului, plenul Acadenîiei, ascultând rapoartele 
Secţiunilor, s’a oprit asupra scrierilor: Manual de istoria univer
sală pentru clasa doua secundară. Manual de istoria universală pen
tru clasa treia secundară şi Manual de istoria universală pentru 
«laşa a eineea liceală, de d-nii I. Clinciu şi M. Dimitrescu, doi 
membri distinşi ai învăţământului nostru secundar. Amândoi sunt 
foşti elevi ai Facultăţii noastre de litere, iar d. Dimitrescu a 
făcut şi studii istorice speciale la Paris şi la Londra.

Toate trei manualele, întocmite după programa în vigoare, sunt 
aprobate de Ministerul instrucţiuni publice, pe baza rapoartelor 
comisiunilor speciale cari le-au cercetat. Ele se disting printr’un 
stil uşor şi curgător, care ia elevului prima greutate, aceea a 
înţelegerii materiei, şi prin o alegere foarte nemerită a amănun
telor povestite, ca să nu îngreuieze memoria elevilor cu nume 
şi date nefolositoare.

Istoria politică e sobru expusă, partea geografică e în genere 
bine utilizată, iar fenomenele sociale de căpetenie sunt îngrijit 
tractate, împreună cu obiceiurile şi instituţiile fiecărei epoce, cu 
punctele de asemănare şi de diferenţiare între ele, indicând pun
tea de trecere dela viaţa de ieri la viaţa de azi. In acest chip 
se ascute mintea şcolarilor şi îi interesează Ia cercetarea şi a- 
preciarea cauzelor diferitelor evenimente istorice.

Manualele mai scot în evidenţă principiul, pe cât de elementar, 
pe atât de fundamental, că totul se schimbă pe nesimţite, şi că 
jvrefacerile ce societatea încearcă dealungul veacurilor, alcătuesc 
in genere progresul vieţii omeneşti.

In sfârşit istoria noastră naţională este potrivit aşezată în ca
drul istoriei generale. D-nii Clinciu şi Dimitrescu arată, în capi
tole deosebite, înrâurirea întâmplărilor cu caracter universal a- 
supra dezvoltării şi traiului poporului românesc, cum şi servi
ciile ce aceasta a adus creştinătăţii prin nenumăratele lupte cu 
Semi-luna.

In rezumat, operele premiate sunt din cele cari învederează 
mai bine progresul ce am făcut în timpul din urmă, şi cari prin 
natura lor, ne dau totdeodată speranţa că pe viitor vom avea 
lucrări şi mai preţioase.

Aş fi dorit să pot sfârşi cu aceasta cuvântarea^mea de azi, dar 
dela sesiunea trecută până acum, Academia a suferit un mare 
gol între membrii ei. Intr’un timp atât de scurt, a pierdut trei 
membri activi, unul corespondent şi altul onorar, proclamat abia 
de un an.

îmi fac o pioasă datorie de a reaminti că cel d’intâiu, care 
ne-a părăsit a fost Florian Porcius, care s’a stins în vârstă îna
intată, după ce şi-a servit cu credinţă neamul, ca profesor şi mai 
târziu ca funcţionar superior administrativ.

Atras de frumuseţele naturii, el s’a dedat de tânăr studiului
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botanicei, cercetând mai ales flora Transilvaniei şi publicând 
mai multe lucrări, cari au fost apreciate foarte favorabil de 
specialişti. Mai târziu a colaborat la «Flora Dobrogei» a neuita
tului nostru coleg dr. Brândză.

A urmat apoi Vincenţiu Babeş, decedat în etate de 86 de ani 
care a făcut parte din instituţiunea noastră încă dela întemeie
rea ei.

Defunctul a fost magistrat 22 de ani, a fost ziarist şi publicist 
apreciat şi mai pe sus de toate un aprig apărător al intereselor 
Românilor din Imperiul vecin.

In calitate de reprezentant al părţilor bănăţene, a apărat cauza 
naţională în parlamentul ungar prin vorbiri bine documentate. 
Asemenea a făcut parte din sinoadele şi congresele bisericii din 
Ungaria, desfăşurând o activitate fără’ preget pentru şcoală şi 
biserică.

Pentru Academie el avea o mare afecţiune şi până acum vre-o 
şase ani veniâ regulat la sesiunile noastre generale. Ii plăcea nu 
numai să ia parte la lucrări, ci să se întreţină şi cu fruntaşii noştri 
politici şi literaţi despre toate chestiunile la ordinea zilei.

Acum câteva zile am fost surprinşi de altă veste, aceea a în
cetării din viaţă a colegului Simeon FI. Marian, care ţinea ase
menea să vie în liecare sesiune, căci eră din aceia cari căutau 
să fie cât mai des în contact cu noi, ca şi cu poporul, ale cărui 
obiceiuri şi tradiţii le-a publicat în numeroase volume.

înainte de deschiderea sesiunei mi-a scris că nu va putea ven'i, 
fiind puţin indispus. Nu regretă atât boala de care suferiâ, cât 
regretă lipsa lui dela lucrările noastre, aşa că am fost dureros 
mişcaţi când am auzit trecerea la cele de veci a lui pe care-1 
ştiam plin de sănătate şi de tărie.

Defunctul a fost paroh în mai multe comune din Bucovina, 
iar în urmă profesor la liceul din Suceava.

Am mai avut durerea să pierdem un coleg corespondent, pe 
d. D. Aug. Laurian, un fruntaş între publicişti şi profesori, şi 
pe Marcellin Berthelot, una din gloriile mari ale ştiinţei franceze, 
membru onorar.

Amintirea tuturor va dăinui în inima noastră ! Ea va supra- 
veţuî veşnic printre Români, căci au lucrat cu dragoste aleasă 
la înălţarea lor !

Dau acum cuvântul d-lor raportori, pentru a ceti rapoartele 
asupra cărţilor premiate, şi felicit pe liecare laureat pentru iz
bânda câştigată.

Mulţumirea noastră e mare, când din locul înalt în care ne 
aflăm, ca drepţi judecători, răsplătim munca şi talentul şi che
măm generaţiunile tinere la lupta nobilă pe câmpul cel frumos 
al ştiinţei şi literaturii naţionale !
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M O Ş T E N I R E A  (1).

Nu azi, nici ieri,—hei! de-atuncea, dragii mei, e vreme multă... 
Sănătate dela Domnul celor care mă ascultă! —
Undeva p’aici sub cerul scumpei noastre Românii, 
într’un sat, trăia — se zice — un moşneag, ce-aveâ trei fii. 
Cei mai mari, ca toţi băieţii: când mai buni şi când mai răi, 
Când mai desgheţaţi la minte, când mai proşti, sărman de ei; 
Cum da vremea şi ’ntâmplarea.— Cel mic însă... un poznaş! 
Ca să facă el v r ’un lucru* cum se făptueşte... aş!
Toate le făcea sucite şi pe dos, de te ’ncruceai...
Un nătâng, un gură cască îţi părea când îl vedeai, 
li eşiau la capăt însă toate-aşâ de minunat:
Că, de fapta-i săvârşită, locului steteai mirat.
O plăcere-aveâ: să-şi râză de cei proşti şi tar’ delege;
Şi, ca el, prostia cine mai ştia la gard s’o lege?..

— «Năzdrăvan i  ziceau o seamă. Alţii: — «Ba e un ţicnit»! 
Iar la urmă, toţi: Păcală» oamenii l-au poreclit.

Intr’o zi bătrânul tată, frânt de boală şi nevoi,
îşi chemă la pat feciorii: — «Dumnezeu de-acum cu v o i!. .
«Eu, mă duc... Aş vrea, avere să vă las la flecare...
«Căci în lumea asta — Doamne! — greu o duce cinen’are!..

«D ar... cum poate, omul face... nu cum i-ar plăcea să facă... 
«Alte bogăţii pe lume n’am, cum ştiţi, decât o vacă... 
«Stăpâniţi-o, pe Joiana, voi, băeţi, când n’oiu mai fi... 
«Intre voi, ca fraţi d’un tată, împărţiţi-o cum veţi sti... 1

(1) Din «Isprăvile lui Păcală» ediţia II , prelucrată din nou, ce va eşl 
în curând de sub tipar în editura «Librăriei naţionale.»
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Zise,— şi-ar fi zis mai multe, — (câte n’ai de spus, când pleci!) 
Dar i-a ’nchis a morţii mână ochii, buzele, pe veci.—

După ce l-au dus la groapă, băetanii... ce să facă?..
Cum să ’mpartă între dânşii, trei feciori, o biată vacă?..
Cel mai mare — una două: stăruiâ că numai lui,
Lui i-se cuvine vaca şi că n’o dă nimănui;
Fi ’ncă el doar’ a ’ngrijit-o, de pe când eră viţea.
— «Ba sâ fie cu iertare!» mijlociu-i răspundea.
Drept la vacă eu am, nu tu, dragă frate... mă ’nţelegi? . . 

«Că de treburile casei eu văzut-am, ani întregi.
«Şi pe bietu tata, cine, — cât a stat bolnav în pat,
«Până când închise ochii — nu tot eu l-am căutat?»
D’al de-acestea multe încă cei doi fraţi îşi tot spuneau;
Iar Păcală?., stă de-o parte, i-ascultâ cum se sfădeau.
— «H o !» grăi ’n sfârşit ăl mare, că s’adună lumea’n drum!.. 
«Ia să ne ’mpăcăm, mai bine!»—«Cum?»—«Prealesne! Iatăcum:
Până va sosi Joiana de pe câmp dela mâncare, —

«Hai câte-un ocol în curte să ne facem fiecare.
«Şi ’ntr’al cui ocol va pune dânsa ’ntâi al ei picior,
«Din toţi trei acela singur fie-i bun stăpânitor.»

— «Haidem!» zise mijlociul. «Zău, cuminte socoteală... 
«Unde-o nimeri, şi pace! — Dar tu ce zici, măi Păcală?..»
— «Eu?., nimic!..» răspunse-acesta. «Fie! cum aţi chibzuit.»
— «Bun de tot!..» gândiâ întâiul întru sine, mulţumit.
«Eu, am să-mi aşez ocolul lângă poartă, hăt, colea...
Las’ că ştiu eu pe Joiana cum s’o trag în partea mea!..» 

Mijlociul, tot cam astfel se gândiâ şi el să facă.
Apoi, haide: — «Doamne ajută!..» Mai întâiu, în crâng ei pleacă. 
Taie, cară la spinare: carpeni tineri şi stejari;
Din aceştia, cu toporu1, laţi îşi făurese, şi pari;
In pământ împlântă parii, înşiraţi, cum trebuia;
Iar de pari, prind laţii ’n urină, zdravăn, cu câte-o nuia.
Şi ’nspre seară au în curte amândoi câte-un ocol,
Chiar cum intri, lângă poartă... E i!., dar cum?... Ocolul gol?.. 
Ce să cate ’n el Joiana?.. Fuga !.. în ocoluri pun 
Şi nutreţ: otavă unul, altul: fân de cel mai bun.
— «Iac’ aşâ !.. să-i placă vacii!..» Iar Păcală, al lor frate ?. . 
Supt un plop în vremea asta s’odihneâ trântit pe spate. 
Numai când văzu că dânşii isprăvit-au munca grea,
Merse şi el de-şi aduse, din huceag, ce i trebuia :
Ramuri tinere, ’nverzite, de răchită, fag, stejar;
Şi ’njghebă din ele-acolo pe-apucatele-un frunzar.
Doar atâta.. . alt’ nimica înnăuntru n’a mai pus.. .

Soarele s’ascunde, roşu, dup’un munte din apus.
Dela câmp, pe drum, Joiana vine către eas’ alene, 
Iat-o!.. a intrat pe poartă .. Ei, acîi-i acu, măi nene!
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Poşte cine-o dă norocul ?.. Fraţii, muţi privesc la ea..*, 
—  *In ocolul meu intrâ-va...» cel mai mare se gândiâ. 
Tot aşa şi mijlociul.— A ş !., spre-ocoalele cu fân 
Ea se uită-abiâ în treacăt, mirosindu-le puţin.

Apoi, haide!., la frunzarul lui Păcală drept se duce; 
Intră, prinde, cu plăcere, frunze, muguri verzi să’mbuce. 
— «I-Ia-ha-ha!.. vedeţi?..» Păcală începu râzând să zică.

După prea mult cine-aleargă, se alege cu nimică.»
Fraţii, — tremurau de ciudă,— însă... ce puteau aâ facă? .. 
Şi-a rămas din ziua-aceea singur el stăpân pe vacă.

P  t)ulfu.

Hrănirea scroafelor.
Scroafele hrănite prea bine şi cu nutreţ prea gras, 

nu produc totdeauna purcei sănătoşi. îndeosebi, e 
periculos să hrănim scroafele prea mult, nainte de fă- 
tare şi îndată după aceea. Urmarea unei astfel de 
nutriri este odeseori prăpădirea purceilor ba chiar 
şi a scroafei. Ou nutremântul trebue dar să cruţăm 
la început, ca apoi, după ce s’a stors tot laptele 
din pulpă şi aceasta a scăzpt în mod considerabil, 
abia atunci să purcedem cu o nutrire mai deasă 
şi mai bogată. Purceii până atunci s’au întărit şi 
pretind a suge mai mult, prin urmare şi scroafa 
trebue hrănită mai bine, nu de 3, ci de 4—5 ori 
pe zi

(Economia).
----------------------
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N Ă P A S T E

^ l lPi^oarele primăvăratec topeşte zăpada, şuvoae curg de 
Pretutindene, o căldură domoală umple văzduhul.

Bărbaţii dreg plugurile, nerăbdători să înceapă 
arăturile; nevestele dau zor să-şi isprăvească ţesu

tul pânzei şi torsul lânei. In prăvălie la Ghindă, oamenii 
întră şi es grăbiţi, vântul de primăvară i-a hărnicit pe toţi.

Maranda, nevasta lui Ghindă, o femee roşcovană, voinică, 
iute, para focului, aleargă, când în prăvălie, când în odaea 
de-alături. Bărbatu-so e plecat după marfă şi dânsa tre
buie să mulţumească muştereii. Noroc de baba Uţa: toarce 
lână şi cu piciorul leagănă băiatul, ba mai vede şi de Mar
ghiolita, fetiţă de trei ani, neastâmpărată, care se ţine numai 
de joc şi năzbâtii. Acuma şi-a găsit joc cu cotoiul: aci îl trage 
de coadă, aci aprinde câte un paiu şi-i dă pe la mustăţi. 
Motanul, somnoros, morăie şi dă cu laba.

— Lasă cotoiul în pace, c’o să te zgârie.
— îl doare ? Mi-o face bubă ?
— Vezi bine, dacă-1 arzi. Vin de leagănă băiatul, ţi-o da 

mama covrig.
— Băiu!
— Atunci şezi bine. L ifte  trezeşti pe Ghiţişor.
— Şez, zice fetiţa, făcându-şi de lucru la masă cu nişte 

mărgele. Şi şade cât apa ’n ciur.
In prăvălie muşteriii se înmulţiseră. Maranda aci întră în 

odaie, aci eşeâ, ba după una, ba după alta. Venise unul să-i 
schimbe o hârtie de douăzeci de lei. In tejghea nu erau 
bani de-ajuns. Maranda a zbughit răpede în odaie, a luat 
din cutia de pe masă câţiva lei şi-a lăsat hârtia cu gând 
să se întoarne s’o pună bine în ladă. In prăvălie înse mu- 
ştereiii cer unul una, altul alta, Maranda abia pridideşte. în
dată ce avu puţin răgaz, alergă să strângă hârtia de pe 
masă.

Vine, caută în cutie, caută sub învelitoare,.. hârtia nicăeri! 
Se uită pe sub masă, pe jos, nimic! Baba Uţa cu spetele 
spre masă torcea înnainte, habar n’aveâ de paguba Ma- 
randei. Nu văzuse nici când a pus banii, nici nu ştiea ce 
caută. Pe Maranda numai o trec pale de necaz. Ştiea că baba 
n’are obiceiul pişcatului, n’o oblicise nici odată cu nimic, 
eră de casă de ani de zile, ba se şi cam înrudesc de pe băr
bat. Dar iar se gândea : «Banul e ochiul dracului. Şi ne- 
voea te împinge la păcat.» Maranda mai caută încolo, în 
coace, ia fata jos de pe pat, o descinge,., nimic.

— Ce-ai pierdut, maică, de tot cauţi? Par’că eşti supărată?
— Am pus hârtia de-un pol pe masă şi păn’ să mă ’n- 

torn, ia-o de unde nu e.
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— Cine, Doamne iartă, s’o ia?
— Asta mă mir: numai d-ta şi eu am fost aci.
— Că, Doamne fereşte,n-o să dai năpastea pe mine. Nici n’am 

luat seama ce faci d-ta acolo. Caută bine, ăi fi uitat unde 
ai pus-o.

— Doar nu-s beată. Am lăsat-o, cu gând c’o pun numai 
decât în ladă. Mă zoreâ chiaburul de Mihaiu să-i dau răpede 
cusurul.

— A pus Ucigă-1 Crucea coada pe dânsa. Pân’ nu şi-o 
face damblaua, n’o găseşti.

— O fi, mă tem, diavol cu două picioare, că doar n’am 
orbul găinilor. Caut eu într’o părere, zise Maranda mâ
nioasă.

— Vai maică! Ce fel de vorbă e asta? Ştiu că nu-i aveâ 
prepus că i-am luat eu.

Maranda a răscolit toată casa, a căutat şi pe sub pat. Gân
dind: «Curat nu-i minciună: Cel ce pierde calul, îl caută şi 
sub căciulă .

— Tu, Marghioliţo, n’ai luat banii de pe masă ? Spune, 
maică, îţi dau zaharicale, de-mi spui.

— Bani! Nu, n’are Liţa bani, zice fetiţa fluturând din cap.
— Ce mă fac? Ce-o să zică Neculae! Nu pot remâneâ pă

gubaşă. Ori eu mint ori d-ta i-ai luat!
— Maică, pot să jur în sfânta biserecă. Să n’am parte de 

sfintele Paşti nici de sfânta cuminecătură, dacă ştiu eu ceva 
de banii ce-ai adus.

— Eu chem dascălul cu cheea biserecei.
— Chiamă, sufletul maichii, adă şi-un Vlădică. Afurisit fie 

cel ce-a luat, Mă ştiu nevinovată. Apără doamne de năpaste 
şi pe duşmanul ce vrea să-m mănânce capul.

Au adus dascălul cu cheea biserecei, i au dat bietei Uţe 
jurământ.

Toate s’ar fi trecut; dar a eşit zvon în sat: din ţinţar au 
făcut armăsar, că baba Uţa a furat Smarandei o sută de lei.

De supărare şi ruşine bătrâna zăcea de-anpicioarele.
— «Să mă scoată hoaţă, pe mine, care de când sânt n’am 

pitit un capăt de aţă al cuiva? O nucă de cade la mine din 
pomul vecinei, i-o arunc peste gard. Cu ce obraz mai es eu 
în lume, mai merg la biserecă? Oamenii de bine nu te vor
besc, dar de reu mai adauge şi dela ei. Auzi: Că se pleca 
spre mine cheea! Poate dascălul îi făcea anume vânt, doar 
o izbândi, să capete cinste! Văduvă sunt, nevoiaşă sunt; dar 
nu rămnesc la avutul altora, nici nu m’ating de-un capăt 
de aţă. Te pomeneşti că s’or feri oamenii de mine ca de-un 
ciumat! Cine să te primească prin casă, dacă ai darul tămă- 
duirei?»

Când se ’ntâlneâ biata Uţa cu vre-o nevastă, îi eră oare 
cum să ia vorbă, să se desvinuie. Ştieâ doar vorba că ho-
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ţul fură şi jură. Nevestele, când se întâlneau în de ele, o 
judecau fel şi chip.

— «Şi eu, soro, o lăsam acasă cu copiii ca pe mama mea! 
O să măsor pânza. Cine ştie, de nu mi-a tăiat din ea.

— «Şi eu trebuie să cântăresc lâna. Mi-o fi dijmuit-o. D’aea 
baba nu ducea lipsă. Pe unde mergea, adună ce-i cădea la 
îndămână.»

— <<De, soro, cine fură nu cumpără, dar nici cinste nu 
petrece. I s’a înfundat.

— Doamne fereşte de minte proastă. Femee bătrână, fără 
frică de păcat ori de ruşine!»

— «Dacă-i d’astea, să ştii dela mine că tot ea ne luă 
mana dela vaci. De unde vindea ea mereu brânză şi smân
tână învăţătoresei ? Dela o văcuţă cât o capră ?»

— «Mai aşâ!»
— «Şi eu care aveam încredere în ea ca ’n mămuca!»

«A-zi nu te poţi încrede în nime.»
— «De, femee bătrână. O viaţă nu s’a auzit nimic de ea.»
— «Ce tot măcinaţi voi pe seama bietei babe? Eu nu cred, 

zise Irina lui Busuioc. Odată la bâlciu, mămuţa pierduse, 
tot ce luase pe-o vacă. Când la gura târgului, uit’te şi Uţa, 
pe care o rătăcise prin târg. «Luaţi-mă şi pe mine în car, că 
n’o să vă pară reu.» «Cum să ne pară reu? Bucuroşi, lele 
U ţă!» făcu mama. Dar vorba şi căutătura ei par’ c’a în
fiorat o prin inimă. Caută ’n sin, basmaua nicăieri. Mama se 
face galbenă ca siminocul. «Ce ai, Frăsino?» face Uţa. «Nu 
ţi-i bine?». «Omule, eu am pierdut banii, hai îndărăt» «Eşti 
nebună, femee? Dă-le colac şi lumânare. Cum să-i găseşti? 
De lume, n’ai unde lăsă un ac.» Mama să nebunească, dar Uţa 
numai scoate basmaua din sin : «Ia vezi, n’or fi în ea banii tăi ?» 
Mama desleagă, banii toţi, cinci poli! «A i avut, Frăsino, 
noroc mai mult decât minte. După ce am cinstit şi-am eşit, 
eram taman la spatele tale. Mă uit jos: basmaua ta! Am 
voit să te mai năcăjesc; când colo, la cel cu comâdiile, te-am 
pierdut. «Na poznă, zic eu, o da femeea de bani că nu’s 
şi-o apuca-o cevâ. Ştieam c’aţi târguit şi plecaţi. Mi-am zis : 
Ia să le aţin calea la gura târgului.»

— De? ce să zici?
— Cine ştie ce-a făcut cârciumăreasa cu banii, cum îi ea

stropşită......
S’apropiâ septămâna patimilor. Innainte de Florii, Sma- 

randa s’a apucat de grijitprin casă. Scoate aşternutul, scoate 
perinile, începe să desfeţe. Când trage faţa dela un coltuc, 
numai ce cade o hârtie mototol. Parcă-i dădu un junghiu 
prin inimă. O ridică. Hârtia cea de douăzeci de le i ! Tocmai 
veni şi Necolae s’o întrebe de cevâ.

— Vezi, omule. De când lumea, cel cu paguba e şi cu 
păcatul. Uit’te hârtia. Am năpăstuit pe biata Uţa. Dimonul 
de fată a vârât o în pernă.
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— Aşâ eşti tu. Am întâlnit eri pe nepoată-sa şi spunea 
•că tuşă-sa zace de supărare.

— De! Cui să treacă prin minte aşâ istorie?
— Când n’ai văzut cu ochii, să nu învinui. Năpastea e 

■e mare păcat. Bietul năpăstuit sufere şi n’are cum să se 
desvinuiască. Barim să nu fi bătut toba.

— N ’am spus la nime.
— Când ai adus dascălul, mai eră nevoie să tragi şi clo

potul. Aşâ te-am pomenit. Acum să văd cum dregi.
— Mă duc să i spun şi să-i cer ertare.
— Să fiu în locul preotului, te-aşi pune să-i ceri ertare 

în biserecă. Bine-ai ,făcut-o de râs în tot satul! Unde s’a- 
dună două liliţe numai pe biata babă vorbesc.

Sofia Nădejde.

©•RAGOMIH

oamne, bogat mai eră şi Dragomir. Şi cum îşi da trupul 
chinului de dimineaţa până seara ! Ba nici noaptea 
lui nu i eră noapte, nici masa la timp, iar de pat şi 
de aşternut moale puţin îi păsa că el pe unde-1 fură 

somnul pe-acolo punea capul jos şi da ochii în gene un 
ceas două şi apoi iar la treabă ! Mânca^, nemâncat, toată 
ziuliţa nu-i sta picioruşul; ba de multe ori nopţi întregi nu 
dormiâ de griji şi de treburi.

Ii da zor să adune avere şi —  vezi frate, parcă nu erâ 
lucru curat, par’că erâ un făcut la omul ăsta —  c’aveâ un 
noroc orb: lui vită nu-i muriâ, lui cal nu i se furase, ogoa
rele lui grindina nu le bătuse !

Şi cum vă spun de Dragomir, era tare vrednic negrăit 
de vrednic dar avea şi el un cusur şi nu tocmai mic: nu 
purtă grije de mântuirea sufletului câtuşi de puţin.

Câte o dată Dragomir uită pentru o clipă de lumea a- 
ceasta şi în clipa aceea vedeâ el bine că prea multe bogăţii 
a adunat prea multe rele a săvârşit şi nimic pentru amărâtul 
de suflet! Altul s’ar fi înfiorat de frica morţii, dar Dragomir 
nu. El prea avea multă încredere în Dumnezeu şi prea pu
ţină teamă de dreptatea lui. Odată, o vorbă a nevesti-sei 
făcu să licărească prin capul lui Dragomir un gând luminos: 
gândul să facă o biserică, un spital sau cel puţin o fântână, 
dar curând îsi luă seama. «Ce să mai cheltuesc? Şi apoi a-
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cum sunt tânăr, acum să adun avere! M’oi tot pocăi la 
bătrâneţe!» Şi adună avere Dragomir nu se încurcă. Se 
dusese vestea de bogăţiile lui. Două zile încheate nu dă
deai roată la moşia lui.^Şi-o făcuse din mii şi sute de petice 
cumpărate de la unul şi dela altul pe te miri ce ori cumpă
rate ori luate cu japca !

Câte lacrimi vărsate, câte blesteme înfricoşate, câtă ne
dreptate, câtă silnicie n’a fost pe plaiul acela din pricina 
lăcomiei lui Dragomir? Şi copiii din sat ocărau pe Dragomir 
şi-l porecleau «jep» şi «lup». De asta puţin îi păsâ lui Dra
gomir. Totuşi îl înţepa şi pe el ceva, îl înţepă vorba ce auzise 
într’o zi din gura lui Niţă Călindar: «Adună, Dragomire, adună 
şi rabdă; s’o găsi el cine să risipească şi să pape tot ce ai 
adunat)».

—  «Cum —  răspunse Dragomir —  să-mi las eu munculiţă 
mea pe mâna altuia? Nu mi-a luat nimeni din mână până 
acum şi nici că mi-o luă vre-o dată, nene Niţă!».

—  Dar când o veni Arhanghelul să te poftească unde 
ţi-e locul, n’o să laşi toate şi să pleci pe cea lume ? ! Şi 
cum n’ai copii, cine ştie ce nepot sau rudă, care acum 
nici nu visează că va fi bogat, se va răsfăţa în averea ce 
ai strâns !»

Şi vorbele lui Călindar au zguduit puternic pe Dragomir 
şi cumpăna minţii lui eră gata, gata să se încline şi firea i 
eră aproape să se schimbe în bine, dar credinţa că mai are 
mult de hălăduit in lume îi da curaj.

«Nu, zise în cele din urmă Dragomir, până n’oiu lua şi 
moşia lui Buzatu nu mă las! Când n’oiu mai avea nimic de 
dorit, m’oiu pune pe trai şi atunci poate voiu face ceva şi 
pentru suflet, In zadar grăeşte Calindar, că eu până n’oiu 
lua şi sloara de moşie a lui Buzatu nu pot aveâ pace! Şi 
nici c’a avut pace săracul —  că numai sărac nu eră Dra
gomir -- A  intrat în judecată cu Buzatu şi în ziua când au 
venit cu hotârîrea să pună seefestru lui Buzatu, Dragomir, 
de bucurie, a căzut mort. Baba Floarea jură că Dragomir 
a murit de cuţit —  ziceau bobii ei că Buzatu pusese cuţitul 
lui Dragomir — iar doltorul spuneâ că Dragomir a murit de 
«anevrism», ce o fi şi aia?.

Cei mai mulţi ziceau despre Dragomir : «Nu l-a răbdat 
Dumnezeu că prea se hăinise !» Şi praful s’a ales de toată 
averea lui Dragomir.
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Dar sufletul lu i?........
Vezi că Dumnezeu e drept, pedeapsa lui te ajunge mai 

curând ori mai târziu, aici sau pe lumea cealaltă, dar tot 
te ajunge !

Iar Câlindar, acum când mai venea vorba de Dragomir, 
grăia din scriptură: Nebune, în noaptea aceasta vor să 
ceară înapoi dela tine sufletul tău, şi cele ce tu ai adunat
ale cui vor fi ? (Luea. XII.)

Pr. loan D. Mihaiu.
Cărbuncşti.

■-------—- — I V——• ——-

CÂMPULUNGUL

rea multă vreme s’a făcut istoria noastră de pe închi- 
puiri şi nu după documente neîndoioase. 

fyfejfâ Acuma înse, în urma cercetărilor d-lui N. Iorga şi ale al
tora putem să arătăm ce se ştie, miezul cunoscut, în 

jurul căruia se vor alătura descoperirile viitoare.
Vom fi dese ori nevoiţi să pornim dela întâmplările din ţările 

vecine, căci ale noastre sunt prea adesea nu numai legate şi 
înrîurite de acelea, dar, mai ales, în partea cea mai veche a 
istoriei noastre, chiar pricinuite în totul de dânsele.

Aşa Câmpulungul îşi datoreşte înfiinţarea cavalerilor teutoni 
(germani), pe cari regele Ungariei îi chemă din pământul sfânt 
şi-i aşeză în ţeara Bârsei, în Transilvania, la 1211.

Până atunci Cumanii, aşezaţi în ţeara di’ntre Olt, Dunăre şi 
Carpaţi, întrau ca la ei acasă în Transilvania prin trecătorile 
munţilor, în deosebi pri’ntr’a Buzăului şi prin cea dela Rucăr 
Dragoslovele, drumul de azi al Branului. Intrau de luau dela 
Români, Saşi, Unguri şi Secui dare pentru hanii lor. (N. Iorga. 
Geschiclite des rumănischen Volkes. v. I p. 132).

Cavalerii nemţi şi-au luat însărcinarea de-a pune capăt nă
vălirilor cumăneşti şi de-a cuceri ţeara di’ntre Carpaţi şi Dunăre, 
aducând la legea creştină catolică pe Cumanii păgâni şi pe Ro
mânii ortodocşi.

Au făcut cetăţi de lemn în locurile ce li s’au părut mai po
trivite. Ungurii, Secuii şi Românii, mântuiţi de jalurile Cuma 
nilor s’au înmulţit şi îmbogăţit la adăpostul acestor soldaţi dibaci, 
cari îşi închinaseră toată viaţa în slujba Crucei şi a Maicei 
Domnului.

Una di’ntre cetăţile lor de lemn o fi fost la Câmpulung. La 1222, 
ca mulţumită pentru isprăvile făcute, li s’a dat voie să dureze 
cetăţi de piatră şi una din acesta a fost de bună seamă la Câm
pulung; iar pe lângă cetate au făcut şi-o mănăstire închinată
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Maicei Domnului, al cărei nume, Cloaşter (Kloster=mănăstire)> 
s’a păstrat până în ziua de astăzi. La adăpostul cetăţei s’au 
adunat negustori şi meseriaşi, Nemţi, Unguri şi Români.

Tot odată li s’a dat voie să se întinză şi să-şi supună ţeara 
dela munţi până la Seret şi Dunăre. La 1224 au luat cavalerii 
dovadă la mână ca episcopul Transivaniei să nu aibă amestec în 
ţinuturile lcr, ci toate să asculte de un protopop deosebit.

Cumanii, un popor turc rătăcitor cu turmele, n’au putut ţineâ 
piept Cavalerilor, cari, unde se aşezau, ridicau cetăţi şi mănăstiri.

Vedere din Câmpulung.

In limba lor îi ziceau Câmpulungului, Lange Aue sau Langer 
Au şi sub acest nume nemţesc îl pomenesc călătorii chiar în 
veacul al XiV-lea (Sparman şi Tennstădt 1385 îi zice Langrowe. 
N. Iorga. Acte şi fragmente III1 pag. 1 — 2). E înse de crezut 
că numele românesc e mai vechiu şi deci că Nemţii numai 
1 au tălmăcit pe limba lor ; aşezări cu numele de Câmpulung, 
găsim în mai multe locuri pe unde erau Români. Cea mai veche 
e acel Câmpulung dela miazăzi de Balcani, pe cari cronicarii bi- 
zantiui îl pomenesc pela 1013, în luptele împăratului Vasile cu 
Bulgarii, cu numele românesc schilodit niţel Chimbalongu.

In fruntea cavalerilor, ca mai mare sau Maestru al lor eră 
Dietrich. Acesta îşi pusese în gând să întemeeze aci o ţară ca
tolică şi germană, uitând de credinţa ce-o jurase regelui Ungariei.

După mai multe certe, la 1225, regele le porunceşte să plece 
depe locurile lui şi, fiind că nu vor să se supue, regele vine în ţeara 
Bârsei, ba trece şi munţii de pune stăpânire şi pe Câmpulung. 
Iată cum se vorbeşte despre această cetate : «O cetate foarte întă
rită pe care o duraseră dincolo de munţii de zăpadă cu multe 
sârguinţi şi cheltueli ■>.
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Regele zice că, Nemţii îi erau ca foc şi ca şerpi în sin. După 
ce s’a scos de p’aci a luat jurământ de credinţă dela locuitorii alezaţi 
în ţeara Bârsei şi dela cei de peste munţi, adică dela Câmpulung.

*

Un han cuman Bortz, a mers cu câţivâ boieri de ai lui în 
ţara Bârsei şi-a aretat dorinţă de-a se boteza. Bela, fiul rege
lui, a trecut munţii în părţile noastre, cu armată şi cu preoţi 
şi-a botezat pe Cumanii lui Bortz, în curând şi pe alţii. Ba 
a aşezat episcop al Cumaniei pe Teodoric, se pare că la ce
tatea Milcov, pe riuşiorul Milcov. Pe cât se pare deci şi această 
cetate va fi tost înfiinţată de cavalerii lui Dietrich. Dar i-au 

. ars-o şi pustiit-o la 1241 Tătarii. Regele încredinţează pe Cumani 
că li se vor păstră neatinse drepturile. La 1231 se mai bo
tează şi alte căpetenii. La 1234 se dă voie episcopului Cumani
lor să numească un suffragan (atârnat) al său pentru Românii din 
Cumania, fireşte pentru Românii catolici. Se ştie din unele docu
mente dela papa că Românii.din*Cumania, erau ortodocşi şi că 
nu primeau tainele dela preoţi catolici, ci ascultau de vlădici 
şi popi bulgăreşti. Ba chiar se plânge papa că mulţi Nemţi şi 
Unguri, şezând între Români, părăsesc legea catolică şi se 
dau după a Românilor. Prin numirea unui fel de vlădică a Ro
mânilor, credeâ să-i câştige mai cu bună seamă.

La 1241, când năvălesc Tătarii pentru întâiaşi dată, la Argeş 
se afla un voivod român, Seneslav (Mişlav, după documentul 
persian, citat întâiu de d-1 Hasdeu şi apoi mai pe larg de d-1 
Onciul), iar Cumaniei îi zic Kara Iflac, adică Valahia neagră. 
Când regele Ungariei în urma puhoiului tătăresc, caută să aşeze 
iarăşi ţeara şi mai ales părţile resăritene, cari suferiseră mai 
grozav, îi vedem chemând aci iarăşi nişte cavaleri nemţi, pe 
loaniţi. In actul dela 1247, întărit la .1251 de papa, vedem că 
regele le dă toată Cumania afară de ţara lui Seneslav, pe care 
o lasă Românilor în condiţiile vechi. Atâta că jumătate din ve
niturile regeşti dir ţara lui Seneslav aveau să le ia cavalerii, 
iar Românii aveau îndatorire a ajută pe cavaleri în luptele 
lor cu păgânii şi cu alţi duşmani, după cum mai înainte ajutau 
pe rege sau pe trimişii lui. Din cealaltă parte a Cumaniei, timp 
de 25 de ani, regele n’avea să ia nici un venit; pe urmă înse 
aveâ să-i vie 1/2.

Dar nici aceşti cavaleri n’au prins rădăcini în aceste părţi. 
Din neamul lui Seneslav înse s’au ridicat acei Basarabi, cari 
au unit sub mâna lor şi Banatul Severinului (Oltenia) şi au în
temeiat Ungro-Vlahia, Transalpina sau Tara'romanească.

Câmpulungul înse a urmat a aveâ locuitori nemţi şi unguri, 
de lege catolică şi cu drepturile cetăţeneşti ale oraşelor ger
mane din alte părţi ale României, ale Transilvaniei, Poloniei. 
In Iruntea oraşului eră un « Groff» sau pe latineşte comcs, ma
jor sau jude cu 12 pârgari. In ţintirimul biserecei catolice de» 
acolo s’a aflat o piatră ele mormânt a unui fruntaş de aceştia
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cornes Laurencius, mort la 1300. Acuma piatra stă înnaintea 
altarului unei bisereci ortodoxe. E însemnat lucru că la 1300 
găsim chiar numele Câmpulung: «Anno Domini Mo CCCo 
hic 8epultus est comes Laurencius de Longo Campo pie me
morie». «In anul domnului 1300aci s’a îngropat corniţele Laurenţiu 
de Câmpulung, de evlavioasă amintire».

Cum vedem această piatră de mormânt vine îndată după cea 
aflată de N. Beldiceanu la Baia şi care e a unui preot Barto- 
lomeus din 1284.

Nemţii au deprins curând limba românească, dar au remas 
catolici şi cu nume străine până foarte târziu. Dela o vreme 
«Grofiul» sau «corniţele» ori «judeţul» se alegea pe rând di’ntre 
orăşenii străini şi din cei români. Chiar în veacul al 18-lea se 
mai află nume ca Hanţul (Hans), Tămaş, Balint. Orban, Blaj, 
Mărtin. Iar domnii le zic ăstor catolici, supuşi ai lor, Saşi. Până 
târziu sau bucurat de uşurarea de a plăti pe an un număr 
de llorini ungureşti şi de a nu mai fi supăraţi de alte dări sau 
angarale. Până aproape de 1735.se păstrau în Cloaster docu
mentele dela domnii vechi, dar nu de mult, se plâng ei la 1745, 
că li s'au răpit cele mai de seamă din ele. Intre aceste obice
iuri vechi şi întărite eră unul că nici un străin de oraş, nici chiar 
vodă nici chiar mănăstirea ortodoxă, n'aveau drept să cumpere casă. 
sau pământ în oraş. Numai orăşenii putea cumpără în de ei, 
Numai ei aveau drept să aibă prăvălii în piaţă şi pe uliţa târ
gului. Se cunoaşte un document nemţesc din 1521, iar unul 
latinesc din 1528. De aci îşi luau domnii Munteniei scriitori 
pentru treburile străine; după cum ai Moldovei şi-i luau din 
Cotnar. (N. Iorga. loc. cit. voi. I p. 167).

Astea sunt cele mai vechi cunoştinţi despre Câmpulung. Pen
tru timpurile mai nouă sunt însemnate amănuntele ce se pot 
scoate din arhiva catolicilor, de care s’a folosit d l N. Iorga şi 
cari documente le-a şi publicat tot d-sa. Istoria Câmpulungului 
de Aricescu nu e de nici o însemnătate. Totuşi e un izvor de 
care de N. Iorga, nu s’a folosit, anume felul de stăpânire asu
pra munţilor, cari atârnau de oraş.

St. X.

Starea semănăturilor.
A ploat în câteva judeţe în săptămâna trecută, dar foarte {5u- 

ţin. Mai peste tot se simte mare nevoie de ploaie.
Fâneţurile şi islazurile sunt mediocre; dar în câteva judeţe 

au început a se îmbunătăţi.
Semănăturile de toamnă sunt în multe părţi în foarte rea stare. 
Viile sunt slabe. Pomii roditori de asemenea.
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Z Â riB R U  în  C A U C A ZIA .

D-l A. Fermolof, fost ministru al agriculturei din Rusia, a 
scris în «La Nature» despre Zâmbrii sau Bizonii din Caucazia. 
Ca om deplin cunoscător ne dă lămuriri însemnate, pe cari le 
vom prescurtă şi noi, ca să ştie cetitori noştri cum stau acest 
fel de vite selbatece, cari odinioară trăeau şi’n România.

In Caucazia, Zâmbrii trăesc mult mai în slobozenie decât la 
Bielovej. Cu cât s’au tăiat şi umblat mai mult pădurile uriaşe 
din mijlocul Rusiei, cu atâta Zâmbrii sau coborît mai spre mia
zăzi şi apoi s’au urcat pe munţii Caucazului în sus, pe coasta 
lor întoarsă către miazănoapte. Pe partea de miazăzi a munţilor 

' se întâlnesc numai din când în când, în orele grele de tot, când 
nu se mai pot hrăni în locuinţele lor obicinuite. In partea a- 
ceasta a Rusiei, numărul Zâmbrilor merge sporind, în loc de-a 
se împuţinâ ca la Bielovej. Acum două zeci do ani erau 400 de 
capete; astăzi au ajuns la 600, cel puţin. Marele duce Serghie 
nici nu îngăduie vânatul în afară de când îi cer nişte învăţaţi, 
cari vor să cerceteze oasele şi măruntaiele acestor fel de boi. 
Şi atunci împuşcă din cei mai bătrâni şi cari nici aşa n’ar mai 
aveâ mult de trăit.

La Bielovej, unde e lesne de numărat, se află 700 de capete. 
In Siberia nu se ailă Zâmbri de loc, măcar că s’a crezut multă 
vreme astfel. Aşa dar, în lumea veche, afară de Zâmbrii ce se 
mai ţin într’o pădure în Austria şi de cei de pe la câte-va me
najerii, nu se află mai mult de 1.300 de inşi. In vrâsta de mij
loc, sunt acuma mai multe sute de ani, se aflau o mulţime în 
pădurile nesfârşite ale Germaniei, Austriei, Poloniei. In vremea 
lui Cezar se aflau şi în Franţa de miazănoapte.

Ţinutul în cari trăesc astăzi Zâmbrii în Caucazia e întins de 
vre-o 500.000 de hectare, pe lângă izvoarele şi cursul de sus 
a două riuri: Bielaea Laba şi Malaia Laba (Laba albă şi Laba 
mică) la poalelele munţilor Şuguz şi Abaga. Vara stau în pă
şunile înnalte ale munţilor, mai ales noaptea; ziua se coboară 
în văile păduroase, în apropiere de ape. Le place mult apa cu 
gust de pucioasă. Umblă în cârduri de câte 4 —15 inşi. Hunter, 
omul cari îi cunoaşte mai bine ca oricine, căci a trăit acolo, 
spune că Zâmbrii nu beau deadreptul din apă, ci ling stâncile 
stropite de căderea apei. Le place coaja de Ulm şi de Sorb pre
cum şi mlădiţe tinere de ferege. Dar hrana lor de căpetenie e 
iarba grasă şi bogată. Nici iarna nu vor să mănânce din fânul 
ce le pun la îndemână păzitorii. Dar din drobii de sare, lăsaţi 
anume pentru ei, nu se sfiesc a linge cu multă plăcere.

Vecinătatea Mărei Negre face ca parte dela miazănoapte re- 
sărit a munţilor să fie foarte umedă. Primăvara, vara şi toamna 
cad ploi foarte bogate, aşa că'se face păşune din bielşug. 
Având nutreţ de-ajuns şi de ’ntrecut, Zâmbrii se'ngraşe, aşa
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că pot suferi frigul iernei şi lipsa de hrană din vremea acesteia. 
Zâmbrul e de altfel bine apărat, pe lângă pătura de grăsime, 
şi prin faptul că are blană bună. Un lucru inse îi vine de hac: 
zăpezile mari, uneori groase de mai mulţi metri, cari îi împie 
decă de-a umbla şi în care uneori se ’ngroapâ de viu. In 1904— 
1905 s’au aliat 9 leşuri de Zâmbri înăbuşiţii în zăpadă.

Mai reu e că vacile a făta, chinuindu-se prin zăpada groasă lea
pădă. Taurii Zâmbilor din Caucaz pare că nu au năravul să se 
bată păn la moarte, cum se spune despre cei dela Bielovej. 
Vacile fată în Mart După ce se ascund în tufărişurile cele mai ne
străbătute. La vre-o septămână, viţelul e destul de tare, aşa că 
poate ţinea de mă-sa. Ciudat e că mamele nu-şi apără puii, ci 
când dă omul peste ele, fug şi-i lasă.

Zâmbrul priveşte pe om. ca pe duşmanul său de moarte şi 
de groaza lui s’a tot tras păn s’a adăpostit aci, unde îşi gă- 
seâ de mult sfârşitul, dacă nu se luau măsurile cele mai straş
nice de ocrotire. Dar şi urşilor le place carnea de viţei de 
Zâmbru şi adesea ori s’a aflat carnea de-a lor în rânza urşilor. 
Şi lupii se pricep a face, în tovărăşie, goană de Zâmbri. Acuma 
însă în partea aceasta numărul lupilor a scăzut; căci se lucrează 
cu stăruinţă Ia stârpirea lor. Vânătoarea de zâmbru e foarte 
grea şi obositoare; căci miroase foarte bine şi nu te lasă să te 
apropii.

In 1888 Littledale a izbutit, după nenumărate încercări za
darnice, şi numai când i-a dat ajutor şi povaţă un Lesghian 
foarte dibaciu, a ucide o vacă şi un taur. In 1805 Marele duce 
şi oaspeţii lui au ucis doi; iar pieile le-au trimes la museul din 
Petersburg. In 1897 an ucis trei (doi tauri şi-o vacă). Unul din 
tauri se allă la muzeul din Dresda.

Zâmbrii din Caucaz seamănă bine cu cei dela Bielovej, dar 
sunt mai mici şi mai au oareşcari deosebiri. Sunt mult mai sel- 
bateci. Din cei dela Bieloveej se poate să prinzi şi vii; din cei 
din Caucaz, cu mare greutate au prins un tăuraş şi l-au dus la 
Bielovej cu gândul de-a face să se corcească. L-au dus, dar n’a 
trăit mult, măcar că se deprinsese cu hrana dela Bielovej, şi 
măcar că îl primiseră într’un cârd ca şi cum ar fi fost de al lor.

La Bielovej vor să urmeze pilda Americanilor şi să corcească 
Zâmbrii cu vitele albe domestice.

Trebuie să mai ştim că pe lângă Zâmbru a mai fost încă un 
fel de bou selbatec în Europa. In 1564 în pădurea Jaktorowka 
(Polonia) erau 30 de Uri, în 1620 erau numai o vacă. Câţi-va 
au trăit în pază păn la 1527. Urul era negru sau măcar cu 
părul foarte închis, hi Polonia erâ un fel cenuşiu; în Germania 
unul roş. D-l Iermolof în «La Natnre», dă capete (tidve goale) 
de Zâmbru, de Ur, de bou şi de bivol. Deosebirile sunt însem
nate şi lesne de făcut.

Ce erâ Zâmbrul nostru : bison sau ur ?
Dr. Lux.
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Premiaţii Societăţii pentru Protecţia Animalelor.,

Fiecare premiat a obţinut şi medalia Societăţii

GRUPUL. I. — Clasele prim are.

Premiul I  25 lei. Alexandrescu Vasile cl. IV  şc. C. A. Rosetti.
« I I  15 « Spiridon C tin cl. IV şc. p. învăţ. p. român.

I I  15 < Tuţescu Petre cl. IV. comuna Catanelp Dolji. 
Premiul I I I  10 « Dragu Ştefan cl. IV  şc. No. 3 Bucureşti.

» I I I  10 < Sclia Horia cl. I I I  şc. No 29 Bucureşti.
« I I I  10 « Simionescu Rosina cl. IV  şc. No. 16 Bucureşti.

IV  5 « Dobre Eugenia cl. IV şc. No. 16 de fete Bucureşti.
* IV  5 < Angiereo Silvia şc. italiană.
< IV  5 Bungeţianu Teresa, inst. Sf. Maria.

GRUPUL II. — Clasa I —Ţ V  gim nazia lă.

Premiul I 40 lei. Lupescu Jianu cl. I I  şc. Cultura.
« I I  20 « Sâulescu Gabriela cl. IV  şc. sec. de fete C. Silva.

I I I  10 < Marcella G. Dem. Tcodorescu cl. I I I  şc. sec. de fete
gr. I I  internat.

I I I  10 * Miculescu Victoria cl. I inst. Sf. Maria.
IV  5 « Bogdănescu Margareta cl. I I I  şc. sec. de fate C. Silva. 
ţV  5 < Constantinescu Viorica cl. I I I  şc. sec. de fete inter gr. II.

GRUPUL II I .  — Clasa V  V III liceu , şcoli normale, seminare.

Premiul I 50 Iei. Olănescu Ion cl. V I I I  Liceul Lazăr.
< I I  30 * D-ra Boboc Ortansa cl. V I şc. secund, gr. I I  de fete

internat.
I I I  20 « Simionescu Const. cl. V şc. normală p. învăţătura 

poporului român.

Concursul de învăţători ş i institu tori •

Au răspuns 97 învăţători.
6 institutori.

150 lei Premiul I D. Mihalache, învăţător corn. Topoloveni jud. Muscel 
60 lei « I I  N. Teodorescu învăţ. corn. Cobadiu, jud. Constanţa

M enţiun i

1. Lovinescu, învăţător, comuna Bodăşeni Suceava.
2. Şentea G. învăţător, comuna Rahova, Suceava.
3. Pestelnicescu, învăţător, comuna Slătioarele, Argeş.
4. Meriţoiu, învăţător, comuna Perişor, Dolj.

S O C I E T A T E A  „ S T E A U A "

La 7 Maiu s’a întrunit la Administraţia Domeniului Coroanei comitetu* 
societăţii culturale «Steaua» sub presidenţia d-lui Ion Kalinderu.

După propunerea d-lui Ion Kalinderu, care a făcut o Dare de seamă 
asupra lucrării d-lui dr. Lupaş : *R om an ii ş i D a c ii» s’a admis tipărirea 
acesteia în bibliotecă. In urmă comitetul s’a ocupat de celelalte chestiuni 
la ordinea zilei, între care publicarea unei ediţii noi din mai multe căr
ticele care s’au epuizat, imprimarea numărului 15 din bibliotecă, care va 
fi « R om ân ii d in  U n g a r ia » de Rusu Şirianu şi altele.
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Cronica Săptămânii- -•«
Din Ţară.

=  In ziua de 8 Maiu A. S. R. Principele Ferdinand a inspectat trupele 
din garnizona Bucureşti cari erau să ia parte la parada de 10 Maiu.

Această paradă s’a urmat după regulele din anii trecuţi. In urma sluj
bei la Mitropolie, Suveranii au mers cu toată familia şi cu toată suita 
pe Bulevardul Academiei şi s’au aşezat lângă statua lui Mihaiu. Pe aci 
au defilat trupele.

=  In ziua de 1 Maiu s’a deschis sesiunea ordinară de primăvară a 
Sfântului Sinod al Bisericii române.

=  In ziua de 6 Maiu, M. S. Regele a inspectat şcoala de artilerie şi 
geniu din Capitală.

=  In ziua de 4 Maiu a fost, la Cercul profesorilor secundari din Bu
cureşti, prima şedinţă din seria celor ce se vor face în urma invitării 
Ministrului de instrucţiune, ca să se discute diferite chestiuni de în
văţământ.

=  In ziua de 9 Maiu s'a ţinut la Fundaţiunea Universitară Carol I, o 
şedinţă solemnă, sub preşidenţia d-lui Ministru al Instrucţiei. D. Rector 
al Universităţii a rostit o cuvântare, iar d-1 Bibliotecar a citit darea de 
seamă despre mersul Fundaţiunei în anul trecut.

=  Pe lângă Poliţia Capitalei a început a funcţiona o şcoală pentru 
sergenţii de oraş.

=  La 5 Maiu s’a deschis adunarea generală a Camerei de Comerciu 
din Bucureşti.

=  In zilele de 7, 8 şi 9 Maiu societatea «Progresul Silvic-> a ţinut adu
narea sa generală anuală, sub preşedenţia d-lui I. Kalinderu.

Din Străinătate.
=  In cursul săptămânii trecute s’au făcut alegeri generale în Aus

tria, după noua lege electorală. Interesant de însemnat este că, după 
această lege, alegătorul care lipseşte fără motiv dela vot, se pedepseşte 
cu amendă Nici unul din partidele care au prezentat candidaţi n’a ob
ţinut o majoritate îndestulătoare.

=  Administraţia turcească a hotărît să urmărească bandele greceşti 
din Macedonia.

=  In Madrid mai multe persoane s'au otrăvit cu lapte stricat.
=  In duma rusească se urmează discuţiile. Democraţii cer să se în

fiinţeze şcoli multe pentru popor.

Societatea pentru protecţiunea animalelor, în dorinţa de a da 
o cât mai mare extensiune măsurilor educative, a organizat o 
serie de conferinţe foarte instructive, cu proecţiuni luminoase, 
în special pentru elevii şi elevele şcoalelor. primare din Capitală.

Ele vor dură în tot cursul lunelor Maiu şi Iunie în fiecare Joi 
şi Duminică, în două serii, una la orele 3 p. m. şi alta la orele 
o p. m. şi vor avea loc: la şcoala centrală de fete din strada 
Icoanei, Ja Ateneu, sala de bele arte şi la Institutul Pompilian.

La aceste conferinţe pot asista şi părinţii copiilor, obţinând 
bilete de intrare dela direcţiile şcoalelor respective.

Inform a. ţiu. zii.
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P A G  I H A  G L U M E A Ţ Ă
■— y .  -*

Negustor şi muşteriu.
Un negustor ambulant mergeâ pe stradă tot ţiindu-se de ca

pul trecătorilor să-i cumpere ochelari.
— Ce vezi cu ei? întrebă unul zâmbind.
— Tot ce pofteşti.
la o pereche, îi pune la ochi, se uită la negustor şi zice:
— Ei, drăcie!.. Văd numai nişte proşti.
Apoi dă înapoi ochelarii. Negustorul îi ia repede, îi pune la 

ochi şi privind pe muşteriu care se găteâ să plece:
— Aşâ este, ai dreptate!..

Copilul se învaţă când nu se răsfaţă.
Nastratin Hogea la apă vr’un copil când trimeteâ 
Mai întâiu d’a-i da urciorul el s’apucâ şi-l băteâ.
Un prieten întrebându-1 de ce bate pe băiat
Când îi dă urcioru ’n mână, fără a fi vinovat......
11 bat da, el îi răspunse, ca să ia seama mergând,
Să nu spargă ’n drum urciorul niscai nebunii făcând,
Că după ce îl va sparge pedeapsa e de prisos,
Cât de mult de-1 vei bate nu mai am nici un folos.

{Anton Pann , N a s tra tin  Hogrea).

Intre două focuri.
Odată, aşâ dela beţie, să iau la bătaie în cârciuma unui Ovreiu 

doi buclucaşi. Ori cum, unul din amândoi trebuiâ să mănânce 
chelfăneală. Cel bătut, purcede judecată în potriva celuilalt, jă- 
luindu-se cum că l-ar fi stâlcit fără nici o vină — şi pune martor 
pe cârciumar.

Dar înpricinatul, face ce face, şi întâlneşte pe jidan:
— Să nu cumvâ să mă dai de gol, că te pârjolesc ca pe guz

gani. ..
Protivnicul, pe de altă parte, îl hotărăşte să spue cum a văzut:
— Că de altfel, ai să faci paştele pe coaste...
Evreul eră prins între două ghionturi şi n’aveâ încotro vâşcâ. 

Când la termen, judecătorul îl întrebă:
— Dumneata ai fost faţă, cine a dat întâiu ?
— întâiu ? — Zău nu ştiu, n’am văzut...
— Ei nu-mi umblă aici cu părtineala, că te torn la dubă.
— întâiu !..
Şi ovreiul se uită cu groază la cei cu pricina.
— Amândoi a dat întâiu...

(1. Adam, P i ld e  ş i g lu m e ţă răneşti, 1900).
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L I C I T  A Ţ I U N I

=  In ziua de 25 Mai 1907, ora 101/* a- m., pentru vânzarea de veci a 
locului din oraşul Brăila, str. Călăraşilor colţ cu strada Malului, în în 
tindere de 1.407 m. p. garanţie provizorie lei 2 100.

=  Pentru vânzarea de veci a loturilor din Sinaia mai jos notate şi
anume:

1) Lotul No. 1, în
Strada Furnica.

suprafaţă de 1.005 m. p. garanţie provizorie lei 628.
2) * No. 2, « « « 1.482 « « c 926.
3) « No. 3, * « « 1.355 c « . C 847.

4) « « 9 « C
Strada Brătianu.

1.225 ni. p. * * « 900.
5) < « 11 « «c « 1.093 * « « 500.
6) « 29 « « « 1.440 < «. « « 700.

7) « « 26. «
B-dul Qhika.

« 791 « <t * 300-
8) Locul în suprafaţă de 2.005 m. p. împreună cu clădirile aflate pe

dânsul denumite cârciuma din Poiana lui Puf, situat în Sinaia (Gura 
Pădurei) pe şoseaua Sinaia-Predeal, garanţie provizorie lei 800.

=  In ziua de 2G Maiu 1907, ora 10'/s a. m., pentru darea învîntre- 
prindere a construirii la Sinaia a :

1. Un pod de piatră, în locul podului de lemn, de pe strada Princi
pele Carol peste valea Sf. Ana, devizul fiind în sumă de lei 2.239,25.

2. Una casă Canton necesar pentru locuinţa personalului Eforiei din 
Sinaia, pe Valea Căşeriei, devizul fiind in sumă de lei 1.177.00.

=  In ziua de 28 Maiu a. c., ora 10 ‘/s dimineaţa, pentru arendarea pe 
termen de 10 ani a pepinierei de arbori fructiferi dela Brebu, de pe 
moşia Brebu, judeţul Prahova, pepinieră care are o întindere de circa 
14 pogoane.

=  In ziua de 30 Maiu 1907, ora 10 Va a- m i la Eforie, cum şi la P ri
măria comunei Ploeşti, pantru ooncedarea spre exploatare a puţurilor 
şi instalaţiilor petrolifere dela Ochişoru, moşia Sarasca, Matiţa şi Del- 
niţa, judeţul Prahova.

Supraoferte şi oferte condiţionale nu se primesc.
Condiţiunile speciale, cum şi cele generale se pot vedea la serviciul 

Domenial, secţia Bunnrilor, în toate zilele de lucru între orele 10'/- —
‘ 12'/j a- m.

Licitaţiile se vor ţine în conformitate cu legea cointabilităţii publice 
şi art. 72—83.

La Eforie se vor ţine următoarele licitaţiuni la orele 10 a. m. :
La 14 Maiu 1907, pentru cărbuni cardiff.
La 15 Maiu 1907, pentru păcură.
La 16 Maiu 1907, pentru lemne la spitalul Ploeşti.
La 17 Maiu 1907, pentru reparaţii exterioare Ia sanatoriul Tekir-Ghiol.
La 22 Maiu 1907, pentru adaus de clădire la autopsia spitalului Co- 

lentina.
La 23 Maiu 1907, pentru făină şi griş.
La 24 Maiu 1907, pentru sticle medicinale şi obiecte de sticlă.
La 25 Maiu 1907, pentru împrejmuirea spitalului Colţea despre strada 

G. C. Cantaeuzino.
La 26 Maiu 1907, pentru săpun.
=  La 2 Iunie 1907, pentru arendarea pe un period de 10 ani, cu în

cepere dela 23 Aprilie 1907, a moşiilor din judeţul Argeş şi anume :
1. Dăngeşti, comuna Dăngeşti, garanţie provizorie lei 550.
2. Rădăcineşti, comuna Dăngeşti, garanţie provizorie lei 1.100.
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„ S T E f l U  A “
Societatea «Steaua * are de scop a lucra pentru 

întinderea învăţăturii în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirii . 
de scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe 
contrarii statului şi ideii naţionale române.

Cotizaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotizaţia pe un an, se pot a- 
dresâ d-lui Spiru C. Haret, strada Verde, Bucureşti.

Comitetul: Preşedinte, Io an Knlinderu, Preşedintele Academiei Ro
mâne.— Vice-preşedinte, Sa va Şomănescu, mare proprietar, fost senator.— 
Administrator şi casier, Spirn C. Haret, Ministru, profesor univer
sitar. — Secretar, Const. Hanii, profesor secundar, fost inspector şco
lar. — Membrii : Petre Gărboviceanu, Administrator al Casei Sf. 
Biserici Autocefale Ortodoxe Române, profesor la Seminarul Central 
şidireclor al Şc. Normale a Societăţii pentru învăţătura poporului 
român-, 1. Dimilrescu Procopie, fostsenator, fost Primar al Capitalei; M. 
Vlădescu, fost Ministru, profesor universitar; Cristu S. Negoescu, fost ad- 
şiinistrator al CaseiŞcoalelor, profesor secundar; Dini. Cecropid, institu- 
ror. — Cenzori, Const. Aliinăneşteann, inginer de mine; Preotul econom 
Const. Iouescu, profesor secundar; Const. Alexandrescu, institutor.

Membri însorişi şl cotizaţiunl plătite (urmare).

I. Guliolti, (oraşul-Brăila) 2 lei; F. Drugescu (oraşul-Brăila) 2 lei; I. 
Brătcscu (oraşul-Brăila) 2 lei; E. Maycr (oraşul Brăila) 2 lei; I. R. Simion 
toraşul-Brâila) 2 lei; N. Ciricianu (oraşul-Brăila) 2 lei; G. Iuga (oraşul. 
Brăila) 2 lei; I. Pipoş (oraşul-Brăila) 2 lei; Ang. Marinescu (oraşul-Brâ_ 
ila) 2 lei; R. Macarie (oraşul-Brăila) 2 lei; N. I. Dumitreacu (eoni. Pâ 
cureţi, jud. Prahova) 1 leu. E. Lampadaride, (com. Balot“şti, jud. Pra ’ 
hova) 1 leu; Ion MihăUescu, Inspector comunal, com. Baloteşti, judeţuj 
Prahova) 1 leu; Sielian Gh. Teişanu, agent sanitar, com. Baloteşti jud1 
Prahova) 1 leu; Anton Bală, proprietar, (com. Păcureţi, jud. Prahova 
20 lei. D ra Maria (Brătăşeanu, strada Fântânei, Bucureşti) 2 lei; Marg 
Miller Verghi, (Asilul Elena Doamna, Bucureşti) 2 lei; P. Dulfu (strad 
Roşea 2, Bucureşti) 2 lei; Natalia Tulbure (Asilul Elena Doamna, Bucu ' 
reşti 2 lei; S- V. Popescu, profesoară, (strada Armenească 1, Bucureşti)a

Numărul membrilor înscrişi cu începerea anului 1907 este de 314, iar 
veniturile societăţii, tot în acest timp, sunt de 1.510 lei.

(V a  a rm ă  în  num ftral v iito r ).

-------- ^

Stinjcrfi Citifori,

Răspândiţi revista „Albina“ în cercul cunoştin
ţelor D-voastră.

------- ----------------- ----  „ ...nrJ

www.dacaramamca.ro

http://www.dacaramamca.ro
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LIBRĂRIA NAŢIONALĂ
S o c ie ta te  C o o p e r a t iv ă  p e  A c ţ iu n i

47,  C a l e a  Y i c t o r i e i , — 4 7  B u c u r e ş t i
Infilnfata cu scopul de a ieftini articolele de librărie şi papetârle

CĂRŢI PENTRU CURSUL ☆  ☆  ☆  ☆  
☆  ☆  ☆  ☆  PRIMAR Şl SECUNDAR

Cărţi Literare Române şi Franceze

M a t e r i a l  P e n t r u  Ş c o a l e  şi B i u r o u r i
T o t fe lu l de  Im prim ate ş i  R eg istre  p en tru  B ă n c ile  P opu lare . 

A R TIC O LE  PENTRU PICTURĂ Şl DESEMN  
rrrrrrrrr MARE DEPOSIT DE HÂRTIE r—

Preţurile mai eftine ca cri-unde.
4—52.

0 RUGĂMINTE ABOANAŢILOR NOŞTRI

Cu prilejul sfârşitului anului şcolar, sc (Iau copiilor silitori premii, de- 
obicciu în cărţi.

Cu toţi no dăm scama de înrâurirea ce are asupra copiilor ca si a adul
ţilor, citirea de'cărţi cu conţinut nepotrivit.

Din existenţa de 10 ani a revistei „Albina" s’a putut vedea eft ea este o 
adevărată călăuză pentru viaţa de toate zilele a fiecărui cetăţean. Prin 
sfaturile ce ea dă, ca şi prin articolele de higlcnă, agricultură, horticultura,, 
creşterea vitelor, sericicultură, este un bun sfătuitor în orice împrejurare ţ 
iar prin bucăţile asupra istoriei patriei, dezvoltă dragostea de ţară şi de 
neam.

Pentru a o putea pune în manile tuturor, am broşat iu volum, colecţii 
de cate trei luni, cuprinzând câte 13 numere, de câte 6 luni, cuprinzând 
2<î numere şi colecţii de câte un an, cuprinzând 52 numere.

Volumul broşat pe 3 luni costă lei 1,50
r> n v n . r> n
n e r> t an „ „ 0,

Asemenea am făcut volume legate pe un an, costând 7 le i volumul.
Bugăm dar pe abonaţii noştri cari vor să dărueaseă cărţi de premii la 

copil să ia revista „Albina".
Celor ce cumpără 10 volume, li se dă un rabat de 10 la sută din preţul 

arătat mai sus.
Facem un călduros apel Domnilor revizori şcolari, institutori şi învăţători,, 

şi ii rugăm a recomandă revista „Albina" între cărţile de premii.
Toate cererile trebuesc însoţite de cost.
Cbeltnelile de porto sunt în socoteala noastră.

Inst. de Arte Grafice Carol Gobl S-sor Raside seu, Str. Doamneil6.—18.720

www.dacaramanica.ro

http://www.dacaramanica.ro

